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0 levegő nem hódolt meg.
Debreczen, aug 5.

Elfulladó Iélekzettel leste a világ 
Zeppelin gróf légi útjáról érkező hí­
reket. Érezte mindenki, hogy enne; a 
mágnásnak a kísérletezése az emberi­
ség művelődésének történetében akar 
egy uj lapot nyitni, amely lap a leg­
fényesebbnek ígérkezik, mint hatalmas 
kötet valamennyi foliánsa együttvéve. 
S a legújabb kísérletezés világraszó ó si­
kerrel kecsegtetett: úgy éreztük, hogy 
amit Jules Verne átszámításokkal bi­
zonyítgatott és Jókai a jövő század 
regényében ténynek jövendölt, valóra 
vált: az ember meghódította a levegőt.

Zeppelin gróf tegnap fölszállott 
léghajójával és tizenhat órai előre meg­
szabott utat tett Friedrichshafentöl 
Mainzig, a város felett szabályszerűen 
megfordult és indult vissza Friedrichs 
hafen felé, a bodeni tő irányában. 
Szédítő hatása volt a nagyszerű légi 
ut fairének. Úgy éreztük, hogy e mel­
lett az esemény mellett eltörpül min­
den, ami egyidejűleg a világon törté­
nik. Oly mellékesnek látszott, hogy 
mit végzett a kéthónapos miniszterta­
nács, hogy ki lesz a szerb pátriárka, 
de mellékesnek látszott az is, hogy 
kik a világ császárjai, királyai és el­
nökei, mert úgy tetszett, hogy az a 
találmány, mely tegnap repült végig 
diadalmas utján, túl fog élni mind­

annyiunkat, túl fogja élni világrendü- 
ket és hatalmasabb, jobb jövő felé 
fogja vinni az emberi mindenséget.

Lelki szemeink előtt már-már ha­
lomra dőlt az egész müitárizmus és 
egész valónkat az a szent illúzió ej­
tette hatalmába, hogy egy nap na­
gyobbat fogunk haladni a világbéke 
felé, mintha száz évig egyebet nem 
tennénk, mint hogy Hágában konfe- 
renciáznáitk.

Az illúzió azonban egy napig 
sem tartott. Egy szélvihar hirtelen ki­
ábrándította az emberiséget és Zep­
pelin diadalmas légi gályája szét­
robbantott, szétperzselt roncsok 
alakjában hever szanaszét Stuttgart 
és Echterdingen között. A levegő csak 
játszott a vakmerő tudóssal és haragos 
vihar képében reá tört arra, aki az ö 
birodalmának meghódítására indul.

Újabb sürgönyök azt jelentik, hogy 
Zeppelin tovább fog dolgozni nagy 
müve diadaláért és munkájában a 
hivatalos Németország és a német 
nemzeti lelkesedés fogja segíteni. Le­
het, hogy az újabb kísérletek meg fogják 
hozni a sikert, lehet, hogy valóra váltják 
majd ábrándjainkat. Az emberiségnek 
minden esetre hő óhajtása, hogy a 
mai nagy szerencsétlenség ne jelentse 
egyúttal az eszme bukását is. A tizen­
hat órás szépen megfutott pálya a ka­
tasztrófa dacára is biztató reménység­
gel tölti el a lelkeket.

Bajok a vízvezeték kérdi.
Nem tetszik Andrásainak a 

szabályrendelet.

A csatornásáé ügye rendben van.
Két égetően sürgős debreezeni ügy­

ben döntött ma a belügyminiszter, az 
egyik a vízvezeték, a másik a csatorná­
zás kérdése. Egy millió bizottsági, kis- 
bizottsági, albizottsági és fiókbizottsági 
ülés után végre annyit ólértünk, hogy a 
belügyminiszter megerősítette a közgyű­
lésnek a csatornázás ügyében hozott ha­
tározatát. Ami pedig a vízvezetékünket 
illeti, azt olyan stádiumba hozta döntésé­
vel a miniszter, hogy újra kell majd 
tárgyalni a vízvezetéki szabályrendele­
tet. Ez pedig azt jelenti, hogy nagy hosz- 
szu időre megint lo keli mondanunk arról, 
hegy Debreezenben egy korty vizet ihas­
sunk.

Megless a csatornázás.
Mint ismeretes, Debreczen város tör­

vényhatósági bizottsága már régasrégen 
elhatározta, hogy a várost csatornáztam! 
fovja. A közgyűlési határozat a városi ta­
nácsot bizta meg, hogy kezdje meg az 
előmunkálatokat s tartson versenytárgya­
lást, egyszersmind felhatalmazta a taná­
csot arra is, hogy az osztrák-magyar bank­
tól 1 millió 400 ezer korona kölcsönt ve­
gyen föl a csatornázás költségeire. A köz­
gyűlés határozatát a múlt hónapban fel­
terjesztették Andrássy Gyű1 a gróf bel­
ügyminiszterhez, aki a városi tanácshoz

Kié legyen ez asszony ?
Franciából.

Valahol, messze Keleten egy Gauir- 
templom állott, ahová tömegesen zarán­
dokolt a nép, hogy az istennőt imádhassa. 
Egy napon egy fehérnemű-mosoda igazga­
tója lépett ki a templomajtón s találko­
zott a királyi ház mosónőjének leányával, 
aki gyönyörű szép volt Egészen megza­
varodott, amint őt megpillantotta s fel 
kiáltott:

— Boldogságos istenasszony, ha ez a 
fiatal leány nőmmé lehetne, a fejemet át 
doznám fel oltárodon I

Hazament ezután, de nagyon szó 
mora volt. Atyja megijedt fia állapotán s 
megkérdezte ennek legjobb barátjától, 
nem tudja e, mi baja a fiának ? A jóbarát 
erre elmondta a templom előtt történte 
két. Az atyja nem szólt semmit, hanem 
felkereste a királyi mosónőt, megkérte tőle 
leánya kezét e meg is kapta azt. A fiatal 
ember nőül vette a leányt s egy ideig tö­
kéletes boldogságban éltek együtt.

De a fiatal ember nem felejtette el,

hogy mit Ígért Gaurinak. Egy napon, mi­
kor neje és barátja társaságában a temp 
lom előtt elhaladtak, hirtelen megáll ott s 
Így szólt nejéhez :

— Szerelmem, én egy percre beme­
gyek ide egy imára. Addig, mig visza.ó 
rek, barátom oltalmába ajáolak.

Bement a templomba. Kivette nagy 
kését övéből s maga elé tette Imádkozott. 
Majd hirtelen elmetszette a torkát egy rét 
tenetes erős vágással, hogy feje elvált tör­
zsétől egészen, 6 maga pedig felkukott.

Azok ott künn hiába vártak reá. A 
jóbarát megjegyezte :

— Férjed sokáig elmarad. Én is be­
megyek a templomba s megnézem, nem 
történt e valami baja ?

Mikor a tetemet meglátta, így gon 
dől kozott :

Mindenki azt fogja hinni, hogy én 
öltem meg, amiért a feleségét szeretem.

Felvette a másiknak még véres kését 
s 6 is elvágta a nyakát, egész úgy, mint 
barátja.

Az asszony ott bűin ijedten kérdezte 
magától, mi történhetett a két férfivel ?

Bement hát 6 is a templomba s meglátta 
a két, fejétől elválasztott testet. Sirt. El­
határozta, hogy ő is meghal. Letépte a 
fátyolt arcáról s a nyakára szorította erő­
sen. De az istenasszony megjelent előtte 
s szólt:

— Leányom, a te hűséged, a te eró- 
lyed meghat engemet. Mondd, mit adjak 
érte jutóimul ?

— Oh, boldogságos istenasszony, ha 
meg vagy elégedve velem, akkor jutalmul 
támaszd föl az én két halottamat I — kö- 
nyőrgött a fiatal asszony.

Az istennő igy válaszolt:
— Gyorsan rajta 1 Illeszd össze a fe­

jeket a két törzszsel.
A asszonyka reszkető kézzel enge­

delmeskedett, de sietségében a férj fejét a 
jóbarát testéhez forrasztotta. És a két ba­
rát, amint életre ébredt, haj bekapott. Mind 
a kettő just formált az asszonyhoz.

*

Kedves olvasóim, melyiket illette jo­
gosan az asezony.



ú
ÜEBRECZENI FÜGGETLEN ÜJSAG 1908 augusztus 6

ma küldött leiratában jóváhagyta a köz­
gyűlés határozatát

Ezekután réméibe* 6, hogy most már 
semmi akadálya nem lesz a csa orna bá 
lózat elkészítésének és szorgosan fogják 
folytatni a munkálatokat bizeitsfígi ülések 
nékül is. v' f*'

A Kifogásolt vízvezeték.
A vízvezetéki szabályrendelet sok, 

igen sok bizottsági ülés után elkészült és 
a csatornázásra vonatkozó közgyűlési ha­
tározattal együtt felküldték Andrassy 
Gyula gróf belügyminiszternek. A belügy­
miniszter ma döntött ebben az ügyben is 
és a döntés éppen nem kedvező Debro-
ezenre . ,

A miniszternek ugyanis az a kifo­
gása van a szabályrendelet ellen, hogy 
ne a közgyűlés válassza meg a vízmü­
vek építését vezető mérnököt, hanem a 
főispán nevezze azt ki.

Nem tetszik a miniszternek a sza­
bályrendeletnek az a pontja sem, ameiy 
azt mondja, hogy a háztulajdonosnak jo^ 
gukban áll a vizdijat a lakók által fizetett 
bérrel együtt beszedni. Ezt csak úgy ve 
szi majd tudomásul a miniszter, ha alak- 
bérszabályre idelet idevágó szakasza össze 
lesz egyeztetve a vízvezetéki szabályren­
delet azon szakaszával.

A miniszter döntése pedig azért ne n 
kedvező, mert — mint igen jól tudja min­
denki — Debreozenben éppen 79 bizottság 
tárgyal, határoz, dönt és módosít ebben 
az ügyben, mig a közgyűlés elé kerül, 
úgy hogy nagy idő beletelik, mig vizet 
lehet inni Debreozenben._________

A kormányozható léghajó katasztrófája.
Zeppelin gróf ballonja Kirobbant.

A léghajót újra fölépítik.

Hz elaludt pénzügyi palota.
A közigazgatási bizottság ébresztgeli.

Felirat a miniszterbe*.
Néhány évvel ezelőtt nagy nekibuz­

dulás támadt Debreczen vezető köreiben 
a pénzügyi palota felépítése érdekében. A 
nekibuzdulásnak több oka is volt. A leg­
első az, hogy a pénzügyi hivatal ma' 
helyisége rendkívül szűk. Van hivatali 
szoba, melyben három-négy tisztviselő is 
szorong és a hivatal még igy is szűk, 
mert a személyzetet nem lehet szapori« 
tani, bár a munka óriási mértékben nő.

A másik ok az volt, hogy a város a 
pénzügyi hivatal mostani helyiségét tervbe 
vette az uj városháza felépítésénél. De 
ezenkívül szépészeti érdek is veze.te a 
város vezetőséget a pénzügyi palota fel­
építésének sürgetésénél, mert egy ily, 
kétségtelenül díszes palota a város külső 
képének emelésére szolgál.

A múlt évben egy küldöttség járt 
fent a minisztériumban az ügy érdeké­
ben s a küldöttség el is érte azt, hogy 
odafent komolyan kezdtek foglalkozni a 
kérdéssel. A pénzügyminiszter kiküldte 
Margittay József miniszteri tanácsost az 
érdekeltekkel való tárgyalásra, a palo a

Mint valami halálos szerencsét­
lenség hírét, úgy fogadja a müveit 
közönség azokat a táviratokat, ame­
lyek közük, hogy Zeppelin gróf nagy 
szabású légi útját szörnyű katasztrófa 
érte. A léghajó tizenhat óra hosszáig 
haladt az előre megszabott utón és 
már-már úgy látszott, hogy teljesül az 
emberiség reménye, a levegő meghó­
dítása, amikor egy szélvihar elkapta 
a léggömböt, amely fölrobbant es 
pozdorjává égett.

Németország mint nemzeti gyászt 
fogadja a katasztrófát, de el van tö­
kélve, hogy minden anyagi áldozat 
tál uj munkára buzdítja Zeppelin 
grófot, aki tovább fog dolgozni esz­
ménye diadaláért.

A léghajó megfutott útjáról és 
katasztrófájáról a kővetkező táviratokat 
kaptuk :

A tegnapi ut.
Oppenheim, augusztus 5. A Zeppelin 

féle légüajó Oppenheímroal szemben egy 
nyugodt öbölben tartózkodik. A dó utá ' 
folyamán kiegészítette a benzinkészletet.
A parton óriási néplömeg gyűlt össze, 
me y Zeppelin grófot viharosan éltette és a 
„ Deutschland, Deutschland über alles !“ 
cimü dalt énekelte. Amint lealkonycdoV, 
megtették az előkészületeket a továbbuta 
zá-ra. A léghajó a mamzi utászok segít 
Bégével a pártról el lett vonszolva és 10 
órakor este a közönség viharos hurrákiál- 
tásai közben biztosan felszállt. A léghajó 
először a Rajna folyása elleniben ment és 
később Mainz felé indult.

Berlin, augusztus 5. Maiozból 11 óra 
30 perc kelettel jelentik:

Amikor tegnap délután Mannheimba 
megérkezett a hire annak, hogy Zeppelin 
Niersteinban leszállt, óriási tömeg tódult 
át a közeli helységbe. Itt aztán megtud 
táfc, hogy a léghajó a Rajna másik part­
ján, Oppenheimban hever. Persze, min­
denki át akart menni és órákig tartott, 
mig a több ezer főnyi tömeget osolnako- 
kon és dereglyeken a tolyó túlsó partjára 
átszállították.’Szemtanuk látták, hogy a

Tizet ütött az óra* A tömeg már elő­
készületeket tett rá, hogy az éjét a sza­
badban töltse, a mikor az utászok a lég- 
rajót hirtelen a folyó közepébe tolják. — 
Pár perccel később a léghajó, mintegy 
iáth-vatian kezektől emelve, felemelkedett. 
Mintegy harminc méternyi magasságban 
a motorok és prope ler k elkezdtek dol­
gozni és néhány perccel később a léghajó 
eltűnt az éj sötétségébe".

Tizenegy óra előtt tizenegy perccel a 
léghajó Mannheim felett lobogott és Bibe- 
riie felé haladt tovább. Pár perccel 11 óra 
után, újból megjelent Mannheim felett.

légnajó, amikor leszállt, kissé előre hajolt, 
miközben a rudak elgörbültek és eltörlek. 
Ezek azonban, ugylátszik, csak könnyű 
sérülések voltak. Közben a tömeg több 
ezer főnyire szaporodott fel. Zeppelin gróf 
egyik kísérője, akit kérdésekkel ostromol­
tak, kijelentette, hogy Zeppelint nem a

Mannheim iölött.
Mannheim, augusztus 5. Már a kora 

reggeli órákban egész Mannheim talpon 
volt, mert elterjedt a hire, hogy Zeppelin 
diadaiutjában Mannheim feiett fog elre 
pülni. Csak kevés ember kapott helyet 
azon a két gőzösön, melyeket a város és 
a forgalmi egylet a Rajnán üzembe he­
lyezett. A közönség legnagyobb része gya­
log sietett a Rajna partjára. Az összes 
üzletekben megakadt a munka, mindenki 
kisietett és az összes magasabban fekvő 
pontokat megszállották. A városháza te­
teje, a templomok tornya5, rajnai hajók, 
sőt a rajnai fürdőház is csak úgy feke­
téiét a kiváncsiak tömegétől. A ludwig- 
ahufeni hídon el se tért az az embirtö- 
meg, mely a h d felé tolongott, hogy a 
léghajót onnan nézze. Mannheimben és 
Ludoighafenban majdnem minden ház 
előtt emberek voltak. A feszültség óráról- 
órára nőtt. Végre 2 óra 20 perckor, a déli 
láthatáron megjelent a léghajó. A jármű 
eleinte látszólag nagyoa lassan haladt, de 
amint közeledett, mind tisztában lehetett 
látni, hogy milyen gyorsan röpül. Immár 
a hajó körvonalai is mutatkoznak. A lég­
hajó képe megjelenik a Regina felett. — 
Végre egészen tisztán látni a léghajó vá­
zát és csavaréit. Zeppelin több manővert 
végeztet a hajóval. Feljebb emelkedik, 
leszáll és újra fel, hogy megmutassa, a 
léghajó kormánya mennyire engedelmes­
kedik. Általános meglepetést keltett, ami­
kor a léghajó hirtelen függőleges irányt 
vett és felfelé haladt, hogy aztán vízszin­
tes irányban ismét a Rajna hídja felé rö­
püljön. Ekkor már hallatszott a motorok 
egyenletes zurrogása, amint a léghajó bár­
miféle mellókzaj nélkül az országút irá­
nyában tovasiklik.

Az éjjeli ut.
Mannheim, augusztus 5 Zeppelin 

gróf 1 óra 45 perckor éjjel Mannheim fe­
lett szállt el.

erdekelteK&ei vaio largyamtirt», » ** i Lta,x> * ihelvének kiszemelésére, de a küldetés motorban esett kár, vagy valamely más neiyeneK KiszeineiüBtio, uo____  i,xni,a0.o,ltattair arra hoerv eszáll-eredménytelen maradt, amennyiben az 
ügy a minisztériumban ennél a pontnál 
megakadt, elaludt. ........

A közigazgatási bizottság vállalkozott 
arra, hogy az elaludt ügyet felébreszti. A 
bizottság mai ülésén Vecaey Imre fő 
jegyző javaslatára elhatározta, hogy me- 
mentét intéz a miniszterhez egy felirat 
alakjában, melyben megsürgeti a pénzügyi 
palota felépítését

liiuiui U»U COÜLU »«BJ iw.w—wv
sérülés kónyszeritettók arra, hogy leszáll­
jon. Zeppelin azonban a kínálkozó ked­
vező alkalmat fal akarta használni arra, 
hogy útközben kikössön, megadta tehát a 
parancsot a leszállásra. Közben már előre 
elterjedt a hir, hogy Zeppelin le akar szál- 
laui, mert a léghajónak benzinre van szük­
sége. Utászokért küldtek, hogy a léghajó 
leszállásánál segédkezzenek. Az utászok 
idejében megérkeztek és benzint hoztak

Megváltozott útirány.
Stuttgart, augusztus 5. Zeppelin gróf 

nem, mint gondolták, a Rajna völgyén 
tért vissza, hanem ma reggel 4 órakor a 
württemoergi határon ment át és 7 óra 
10 perckor reggel Ludwigsburg felet 
lá'ták.

Helyszűke
*">> -
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nyolc óra előtt motorhiba miatt Ester 
dingen mellett nyílt mezőn leszállóit 
Útját valószínűleg hat óra fel4 fogja foly 
tatni.

Echterdingen, augusztus 5. Délelőtt 
10 óra 25 perc, Zeppelin léghajója itt ki 
kötött, mert a motor csónak hibája miatt 
félbe kellett szakítani az utat. Az egyik 
tengely átmelegedett. A Deimler tár asáer 
több szerelője útban van, hogy a hibát ki 
javítsa. A kijavítás legföljebb csak néhány 
órát fog igénybe venni. Zeppelin gróf egy 
hozzá intézett kérdésre ezt mondta :

— Maokenheimtől kezdve csak egy 
motorral repültünk, de a levegőben vég 
zett erős kanyarultakra (z az egy motor 
nem volt elég. Ezért le kellett szállanunk 
hogy a hibát kijavítsuk.

Azok, akik Eohterdingenben lát ák 
Zeppelint, azt beszélik, hogy a gróf nagyon 
jókedvű.

Stuttgart, aug. 5 délelőtt 11 óra"15 
perc. Zeppelin este 6 óráig marad Echter 
dingenben. A léghajó útközben 500 köb­
méter gázt vesztett. Zeppelin Friedrichs- 
hafenből uj töltést rendelt, amelyet külön 
vonaton indítottak Eohterdingeabe A lég­
hajót az emberek ezrei állták körül. Stutt­
gartból különvonatokon tódul a közönség 
Eohterdingenbe.

Budapest, aug. 5. A Pester Lloyd 
Nierensteinből azt táviratozza, hogy jól 
látta, amint kirákták a léghajóból a pót- 
terhet. 100 kilogramot raktak ki, de a lég­
gömb 12 ezer k logram súlyú ős ez a 100 
kilónyi teher kirakása nem segit rajta. 
Szerencsére egészen csendes a levegő, 
különben óriási szerencsétlenség történhe­
tett volna.

A léghajó fölrobbant.
Müchen, augusztus 5. délután 7 

óra 20 perc. Echterdingböi jelentik : 
Délután 3 órakor hirtelen óriási vi­
har keletkezett, a mely kiragadta 
Zeppelin gróf léghajóját köteléből. 
A léghajó, mikor a vihar a levegőbe 
emelte, kigyniadt, felrobbant és 
teljesen megsemmisült Emberélet 
nem lett áldozata a katasztrófának, 
bár többen megsebesültek. Zeppelin 
gróf sértetlen maradt.

Echterdingen, augusztus 5. Zep­
pelin léghajójának katasztrófáját az 
okozta, hogy hirtelen heves vihar 
támadt, amely a léggömb egyik 
csónakját a levegőbe emelte. Ami 
dön a csónak ismét a földet érintette, 
a motor tartálya felrobbant és 
a léggömb tüzet fogott. Több ka 
tonat, akik a csónak körül foglalatos­
kodtak, a felszálló léggömb magá­
val ragadott s ezek közül a robba­
nás alkalmával súlyosan megsebe­
sültek. A katasztrófa idején a színhe­
lyen álló tömeg 40—50 ezer főre volt 
becsülhető. A vihar a magasba 
vitte az égő ballont, amely tel­
jesen elégett és elpusztult.

Zeppelin gróf melyen megren­
dülve nézte élete nagy müvének szét- 
pusztulását. A grófot automobilon vit­
ték a városba.

Németország gyászol.
Frankfurt, augusztus 5. Zeppe­

lin gróf balsorsa általános gyászt 
okozott Németországban. Egyes la 
pok külön kiadásban, gyászkeretben 
adják hírül a gyászos eseményt. A 
Frankfurter Zeitung ezt Írja :

— Most nem lehet formalitásokba 
kapaszkodni. Két millió márkát 
kell rendelkezésére boosájtani 
Zeppelinek, nj léghajó építésére.

A lap azt indítványozza, hogy 
Zeppelinnek gyűjtés utján nemzeti 
ajándékot adjanak. Magáról a katasz- 
trófáról a Frankfurter Zeitung azt irja 
hogy Zeppelin gróf büszke alkotásából 
csak a bordák es a füstölgő váz ma­
radt meg.

Zeppelin nem csügged.
Echterdingen, augusztus 5. Zep­

pelin gróf szemmel láthatólag mélyen 
megrendülve ment az elnémult tömeg 
sorfala között, Dünn mérnök kisére 
tében, a lakására. A tömegből vigasz­
talták és biztatták Zeppelint. Égy hölgy 
útközben biztató szavakat intézett hozzá 
mire Zeppelin ezt válaszolta :

— Az ember nem könnyen veszti 
el a bátorságát. Kész vagyok a dől 
got telfes erőmből újból kezdeni 
Az önök mély részvéte nagy bátorítá­
sul szolgál nagy munkámban.

Bejelenteni a tüdövészeseket
Interpelláció & főorvoshoz.

A közigazgatási bizottság ülésébe
Debreczen város közönsége előtt te 

jes nagyságában ismeretes as a pusztítás 
amit a tuberkulózis okoz e város falai kö 
zött. A közigazgatási bizottság minden 
egyes ülésén szomorú statisztikában szá 
mol bo a főorvos a tüdővósz pusztító ve 
szedőiméről. A bizottság mai ülésén sem 
maradt el a fukete számadat a főorvos je­
lentéséből, ami arra indította a bizottság 
egyik humánus érzésű tagját, Fejér Fe- 
renoz dr.-t, hogy interpellációval fordu'jon 
Tüdős Kálmán dr. hoz, jelentésének előter 
jesztése mán.

(A főorvos ielentése.)
A főorvosnak szokásos havi jelentése 

a következő volt:
Az egészsó, ügyi viszonyok a mull 

havihoz képest javulást mutatnak, ameny 
nylben a heveny fertőző betegségek majd 
nem teljesen megszűntek. A gyermekek 
közt a nyári bőlhurut és görcsök nagyobb 
mérvekben pusztítót ak, mi kü önösen a 
csecsemők élelmezése körül még mindig 
tapasztható nagy tájékozatlanságnak és 
gonda lanságnak, valamint a még mindig 
nagyon sok helyen tisztátlanul kezelt tej 
nek a következménye. A piaovizsgólatokat 
tekintettel a nyárra, fokozottabban nyil­
vánították.

A születések száma: 118 fi és 126 
nő, összesen 244, mig az összes halálozá­
sok száma 179 volt, tehát a város lakos 
sága 65 lélekkel szaporodott.

A halálok között szerepelt a bél 
hurut 31 esetben, a gümőkór 23 görcsök 
14 esetben.

Házasságra lépett 50 pár, melyből 
r*f. 27. r. kath. 6, i?r. 4, vegyes vallám 

3 pár.*
a kőzkórház betegforgalma a követ- 

cező volt: julius hóra átjött 259 beteg, e 
hóban fölvétetett 336 beteg, kibocsátottak 
329 beteget, meghalt 18 beteg, augusztus 
lóra maradt 248 beteg.

Tüdős Kálmán dr. kéri jelentésének 
'áldomásul vételét.

Fejér Ferenc dr.-t két ok kénysze­
ríti, bogy a jelentéshez hozzászóljon. Az 
e'ső ok az, hogy tanúja voU, amint a ha­
tósági közegek egy kofától piacviz gálát 
alkalmából elkoboztak, befőzésre való, te­
lát félig érett gyümölcsöt. Ezt az eljárást 
igazságtalannak tartja, mert a befőzésre 
szánt gyümölcs árusítása engedélyezve 
van. Kéri a főorvost, hogy az ily igazság- 
‘a’anságok ismétlődését ne engedje meg. 
l'elszó'alásánek másik oka az a szomorú 
tény, hogy Debreczenhen a tub-rkulózis 
megdöbbentő módon pusztít. Minthogy a 
tüdőeümőkor ragályos, épp oly óvintéz­
kedéseket kell vele szemben alkalmazni, 
mint a járványos betegségekkel szem­
ben, sőt mivel ez állandó járvány, még 
nkozottabbakat. Kérdi a rőorvost, nem 
volna-e célszerű, ha kötelezővé tennék a 
gümőkór bejelentését ? — így módjában 
lenne a hatóságnak a betegek ellenőrzése 
s ennek révén a védekezés a betegség 
tovaterjedése ellen.

Tüdős Kálmán dr. mindenben egyet­
ért Fejér Ferenc dr. ral Interpellációjának 
első részére kijelenti, hogy már intézke­
dett a piacvizsgálatok ilynemű tulszigoru- 
ségának megszüntetésére, továbbá aziránt, 
hogy a kofák befőzésre való gyümölcsei­
ket külön táblákkal jeíö'ják meg. Amint 
Fejér dr. a turberkulőzis elleni védeke­
zésről mondott. a?t mind aláírja. ö_ is 
nagyon szükségesnek tartja a gumóké- 
ios esetek kötelező bejelentését s már 
el is készítette azt a közegészség szabály­
rendeletet, melyben a kötelező bejelentést 
elrendeli.

A főorvos válaszát Fejár dr., vala­
mint a bizottság ia tudomásul vette.

Éhenhalt lelencgyermek.
Vádak egy debreczeni asszony elten.

A halottszemle szenzációja
A debreczeni* ügyészség megkeresé­

sére a rendőrség bűnügyi osztálya érdekes 
bűnügyben folytat ezidőszerint vizsgálatot. 
A bünpör egy lelenotartó anya ellen fo­
lyik, akit azzal vádolnak, hogy a tartásba 
fogadott gyermeket annyira éheztette, 
hogy a szerencsétlen apróság meghalt. 
A vizsgálat még nincs befejezve s igy 
nem állapítható meg, vájjon forog-e fenn 
büntetendő cselekmény s igazak-é a föl­
jelentés álli ásai.

Pár héttel ezelőtt kapta gondosáéba 
a debreczeni lelenoháztó, Kálmán Fe- 
ren.oné, Ciokonai-utca 21 szám alatt lakó 
asszony, Domokos Józsefet egy öt hetes 
gyermeket. A kis apróság ezidő óta nap- 
ról-napra összébb és összébb esett s ma 
reggel végre meghalt. A gyermek holt­
testét K. Szalay Béla dr. kerületi orvos 
vizsgálta felül s azt oly elosenevészettnek, 
lesoványodottnak találta, hogy a halál 
okául a hiányos táplálkozást állapította 
meg s erről jelentést tett uz ügyész­
ségnek.

I A királyi ügyészség utasítására a
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rendőrség bűnügyi osztálya megindította 
a nyomozást és ma délelőtt vállalóra fogta 
as asszonyt, de ez tagadta, hogy enni 
nem adott volna a gyermeknek, annyit 
beismert, hogy a fiúcskának nagyon rossz 
étvágya van, de azt a vádat nem vállalta, 
hogy a gyermekek szándékosan nem'adott 
volna enni. Különösen tiltakozott az ellen, 
mintha 6 elakarta volna emészteni a gyer­
meket.

A rendőrség intézkedett, hogy a 
vizsgálat kiegészíttessék és holnap azokat 
fogják kihallgatni, akik az asszonynyal 
egy udvarban laktak.

Hekerle kehibe ment.
Kihallgatáson a királynál
A pátriárka választás, a választól 

reform és egyebek.
Mint budapesti tudósítónk távira- 

tozza, Wekerle Sándor miniszterelnök 
ma Bécsbe utazott és minden valószí­
nűség szerint csütörtökön délben je­
lenik meg a. király előtt, hogy rész­
letes jelentést tegyen a királynak a 
karlócai pátriárkává!asztásról és egy­
ben az uralkodó elé terjessze a mi­
nisztertanács döntését is.

A pátriárka választás.
A legnagyobb érdeklődéssel az elé a 

jelentés elé tekintenek, amelyet Wekerle 
a karlócai pátriárka választás ügyében 
fog tenni. Ez a jelentés — mint ma már 
egészen biztosan tudják — kedvezőtlen 
lesz Zmejánovics Gábor versed püs­
pökre. Wekerle nem ajánlja Zmejáno- 
viesot megerősítésre, miután a miniszter­
tanács is ebben az irányban döntött. A 
minisztertanács döntése ez ügyben nem 
volt egyhangú és nem ment simán. Szerb 
radikális forrásból vett értesüléseink sze­
rint Kossuth és Ápponyi amellett voltak, 
hogy a szerb radikálisokkal kötött paktu­
mot meg kell tartani és állítólag maga 
Günther is, aki Karlócán mint királyi 
biztos működött, Zmejánovits és a függet­
lenségi párttal korábban titkos szövetség­
ben lévő radikális szerbek mellett nyilat­
kozott. A három függetlenségi minisztert 
azonban legyőzték Wekerle és Andrássy 
argumentumai, akik utaltak Zmejánovios- 
nak erősen kompromitált múltjára és ana 
a körülményre, hogy minderről az ural­
kodónak is tudomása van.

A választól reform.
A miniszterelnök utjának másik 

fontos tárgya: a választói reform. 
Erre vonatkozóan tegnap a kormány 
még azt a hivatalos kommünikét adta 
ki, hogy a tervezett választói reform­
ról az ősz előtt semmit sem közöl a 
nyilvánossággal Ma reggelre azonban 
a kormány maga szegi meg a tegnap 
önkéntesen tett fogadalmat. Egyik bi­
zalmasával Burgyán Aladár képvise­
lővel ma a függetlenségi párt hivatalos 
lapjában megiratja, hogy : ma mar 
egészen bizonyos dolog, hogy az uj 
választói jog plurális lesz.

Ezt a megdöbbentő, de egyálta­
lán meg nem lepő vallomást követi 
egy másik, nem kevésbbé szenzációs 
és pedig az, hogy : az uj választói 
jognak az a követelménye, hogy 
minden választó saját anyanyelvén 
írni, olvasni képés legyen. Ami rö­
viden annyit jelent, hogy az értelmi­
ségi cenzus nem a magyar nyelv lesz 
egyedül, hanem a német, szerb, oláh 
és tót is. A koalíció a választói re­
formtól félti a jövő parlamentjének 
nemzeti karakterét. És ezt nem úgy 
oldja meg, hogy a magyar nyelv le- 
gyen a választói jogosultság főfelté­
tele, hanem úgy, bogy behozza a belga 
pluralitást.

Katólikns autonómia és egyebek.
Mindezen kivül Wekerle jelentést 

fog tenni az adóreformról, a már megsza­
vazott végrehajtási novelláról, a jövő 
évi költségvetésről, a delegációk egy- 
behívásáról és a — katolikus autonómi 
óról. Ez az utóbbi a legfontosabbak egyike 
a miniszterelnök előterjesztései közül. A 
néppárt több mint egy évtized óta hiába 
követelte az autonómiát. Most megkapja. 
Apponyi Ígérte neki és a közoktatásügyi 
miniszter nagyon ragaszkodik ahhoz, hogy 
beváltsa ígéreteit. Már tudniillik azokat, 
amelyeket a néppártnak tett.

A télhivatalos kommüniké.
A Búd. Tud. jelenti: Wekerle Sán­

dor miniszterelnök ma reggel elutazott 
Ischlbe, ahová este érkezik meg. A mi 
niszterelnököt holnap délelőtt ő felsége 
külön kihallgatáson fogja fogadni.

kantyuját jelentette, hogy 6 a nyirogy- 
házi 14. huszárezred kvá/télyesinilója. 
Az ezred egy-két nap múlva ideérkezik. 
Az ezredes holmija Mátészalkán maradt 
és 6 egyelőre azért jött ide, hogy egy ko­
csit kérjen, amellyel a holmikat elhozza. 
De gyors fogatot adjanak, nem bánja, ha 
mindjárt busz koronába kerül

A főbíró gyorsan Intézkedett a fogat 
iránt és Czapár János fogata néhány perc 
múlva a káplár ur rendelkezésére állt. 
Szívélyes buosu után a huszár a kocsival 
elhajtatett. Szabó István az utón is egyre 
sürgette a kocsist, hogy siessen, mert el­
késik. A lovak eszeveszettül rohantak Má­
tészalka felé. Mikor a községbe értek, már 
lehetett este tiz óra. A huszár egy házra 
mutatott, hogy az előtt álljon meg a ko­
csi. A kocsis engedelmeskedett és ekkor 
Szabó azt mondta, hogy itt várjon reá. A 
kocsis várt is egy jó óráig és mikor a hu­
szár mégsem jött ki a házból, utánna 
ment. Nagy meglepetésére a házbeliek 
nem tudtak semmit sem a huszárról, sem 
az ezredes holmijáról. A kocsis ezután 
nagy busán visszahajtott Máriapóeára, ahol 
esetét elmondta a főbírónak.

A hir gyorsan elterjedt a fa'uban és 
akkorra már mindenki tudta, hogy a káp- 
.ár ur egyszerű szélhámos, A rendőrség 
most keresi a rendkívül ügyes és furfan­
gos köpenioki káplárt.

A nyíregyházi Köpenick
A káplár ur kvártélyt csinál.

Becsapta a máriapóosl főbírót.
Megírtuk mai számunkban, hogy egy 

ismeretlen tolvaj furfangos módon beju 
tott a nyíregyházi 14 ik huszárezred ka 
szárnyújába és az ötödik század kárára 
nagyobb lopást követett eb Szabó látván
— igy nevezte magát a szélhámos tolvaj
— mikor elvégezte kisfajla működését, 
magára vette a lopott egyenruhát és ész­
revétlenül hilopódzolt az utcára.

A századparancsnokság feljelenté­
sére a rendőrség széleskörű nyomozást 
icditott, amely eddig még eredménytelen 
maradt. Szabó István úgy eltűnt, mintha 
a föld nyelte volna el, de csak egy napra 
Másnap már, vasárnapra, újra előbukkant 
fényes egyenruhában, hogy megismétel­
tesse a világhírre szert tett köpenioki ka 
pitány kacagtató komédiáját.

Vasárnap este ugyanis egy huszár- 
káplár érkezett gya'ogostm Máriapócsra 
és egyenesen Tokár György korcsmájába 
tért be, ahol tudakozódott a főbíró lakása 
után. — A korcsmárosnak feltűnt, hogy a 
káplár ur kardján nincs bojt, de ezen 

.észrevétele csak később vált gyanúvá. A 
, káplár az útmutatás után beállított Vókey 
György főbíróhoz és ott összeütve ear-

Merénylet a szultán ellen.
Tőrrel akarták meggyilkolni.

A padleah nagybeteg.
A közeli napok minden valószí­

nűség szerint újabb súlyos válságba 
fogják sodorni Törökországot. Az ellen* 
orradalom egyre jobban terjedni kezd, 

a nagy veszedelemmel azonban talán 
mégsem ez a körülmény fenyegeti a 
török birodalmat, mint inkább a szul­
tán közeli halála. Egy hivatalnok 
merényletet kísérelt meg a padisah 
ellen. Ez a kísérlet nem sikerült 
ugyan, de ha sikerült volna is, csak 
(siettette volna a szultán halálát, a 
melynek bekövetkezése csak rövid idő 
kérdése. A szultánt ugyanis annyira 
megviselték a legutóbbi hetek esemé­
nyei, hogy orvosai szélütéstől féltik. 
A szultán halála pedig, különösen a 
trónöröklés rendezetlen volta miatt, 
újabb, az eddigieknél is súlyosabb za­
varokat idézhet elő.

A merényletről és a szultán be^ 
tegségéröl a kővetkező táviratokat
kaptuk : ...

London, augusztus 6. Gennol 
táviratozzák: Egy ott lakó ifjú /prö
táviratot kapott Konstantinápolyból, a
mely azt mondja, hogy hétfőn éjjé 
egy kisebb rangú hivatalnok merény­
letet kísérelt meg a szultán e*'en' 
hivatalnok belopódzott az uralkodó >■ ■ 
lószobájába ős tőrrel agyon akar a 
szúrni a szultánt, de a tőr megcsu-



1108 augusztus 6. DKBKICZKNl FOüGBTLKN BJ8ÄÖ 6
Bzott a szultán páncélingében ős nem 
Bértette meg, csak egy kék folt maradt 
a szultán testén. Azt hiszik, hogy a 
hivatalnokot megvesztegették. Kihalgat- 
ták és megmotozása alkalmával sok 
aranypénzt találtak nála.

Konstantinápoly, aug. 5. Á szul­
tán súlyos beteg és minden pillanat­
ban várják a katasztrófát. Az or­
vosok attól tartanak, hogy a szultánt, 
akinek idegeit rendkívül megviselték 
az utóbbi napok, agyszélhiidés fogja 
érni.

A kiátkozott
sósborszeszek.

Brázay, a kormány kedvenoe.

Följelentés a debreceni keres­
kedők ellen.

A debreozen kereskedik bajban van­
nak. Feljelentette őket ugyanis egy fővá 
rosi lapszerkesztő, mert gyógy-sósbcrszeszt 
hoznak forgalomba. A rendőrség e felje­
lentés folytán meg is indította az eljárást., 
mert a gyógysősborszeszeknek kereskedé- 
sakben való árulása tényleg tilos és egész­
ségügyi kihágást képéé.

A feljelentés előzménye az, hogy az 
utóbbi időben a debreozeni kereskedik 
nagyrósze is forgalomba hozta az úgy­
nevezett „Brázay'-fóle .Diana*, „Erő* 
„Menthol11 stb. féle eósborszeszeket, ami 
által a gyógyszerészeket károsodás érte. 
A gyógyszerészek panasszal fordultak a 
belügyminiszterhez, aki aztán rendeletileg 
eltiltotta az úgynevezett győgysósborsze- 
szek árulását, csupán a|Brázay-félőnek ke­
gyelmezett meg, azzal az indokolással, 
hogy oly sósborszeszek hozhatók kereske 
dik által forgalomba, amelyek csak szesz 
és só összetételéből állanak. A miniszter 
szigora rendeletben hívta fel a rendőrha­
tóságokat, hogy a tilalom betartásán őr­
ködjenek.

A feljelentő szerkesztő nem hozott 
fel pozitív eseteket, hanem egyenesen ki­
hágással rádolja az összes debreozeni 
Dagykereskedőket, akik ellen a rendőr­
ség meg is indította a kihágási eljárást.

A följelentés következtében a rend­
őrség természetesen nem járhat el más 
képp, a belügyminiszter tilalmas rendele­
téhez azonban, igenis sok sző fór. Csodá­
latos (volna a miniszter rendelete, hanem 
volna köztudomása, hogy Brázay Zoltán 
kormánypárti képviselő. Ezt a minómü- 
■áget pedig okvetlenül honorálni kell és 
mivel nem lehet mindenkit főispánnak 
vagy közjegyzőnek megtenni, hát legalább 
a gyártmányát részesítik privilégiumban. 
A többi eósborszesz készítői pedig megér 
demük, hogy kisemmiztók őket: mért nem 
igyekeztek ők is koalíciós képviselőkké 
választatni magukat. Akkor most nőm 
■soritanák őket a patikákba.

DJDMUSOK.
Aehrenthal »királynál. Becs­

ből táviratozzák: Aehrenthal báró kül­
ügyminiszter e hó 11-én Becsből Ischlbe 
utazik és az angol király látogatása alatt 
Isohlben marad.

— Debreozen város adóforgalma
A város közigazgatási bizottságának mai 
ülésén Eisenmann Oszkár helyettes pénz 
ügy igazgató jelentést, tett Debreozen város 
juh'us havi adóforgalmáról. A jelentés 
szerint a muH hónapban egyenes adóban 
befolyt 192 956 korona, had menteseden 
díjban 398 kor., bélveedövedékben 93.530 
kor.. io-WMetékben 29.995 kor., dijjö™k*k- 
ben 2189 kor.. dohánvjövedébb“n 205.121 
kor., határvám jövedékben 14 042 kor., fo 
gyasztási és italodéban 25 833 korona.

— A debreozeni pilspökválasx 
tás. lőrőkszentmiklósról jelenti tudósí­
tónk, hogv az ottani népes református 
egyházközség presbitériuma vasárnap tar­
totta püspökvá’asztó ülését A presbitérium 
Baltazár Dezső dr. böszörményi esperesre 
adta hat szavazatát.

A polgári református egyháztanács 
— mint. tudósítónk jelenti — jub'us 26-án 
tartott püspökválasztó ülésén a maga egy 
szavazatát Baltazár Dezső dr. esperesre 
adta.

— Debreozen és az államvaeuti 
menetrend. Közismert dolog, hogy az 
államvasutak menetrendjeik megállapitá 
sánál Debreozen érdekét mindig mellőzik. 
Emiatt a város közigazgatási bizottsága 
egyik legutóbbi ülésén feliratban fordult a 
kereskedelemügyi miniszterhez, kérve a mi­
nisztert Debreozen város érdekeinek figye­
lembe vételére és Debreozen közvetlen 
összekötetés? javítására A mimszter ma 
érkezett leiratában értesíti a várost, hogy 
a menetrendek megállapításánál Dsbreeen 
érdekeire állandóan figyelemmel vannak. 
A közigazgatási bizottság mai ülésén a le 
iratot tudomásul vette, nem azért, mintha 
elismerte volna a miniszteri válasz meg 
győzi igazságát, hanem azért, mert egyebet 
nem tehetett.

— A sérthetetlen poross herceg
Strassburgból táviratozzák: két helybeli 
lap a „Strassburger Burgerzeitung“ és 
a „Strassburger Post* azt Írták Ágost 
Vilmos porosz herceg, a német császár 
harmadik fiának doktori vizsgájáról, hogy 
a hercegnek „peoha* volt és több kér 
désre nem tudott felelni. Az ügyészség 
most a két lapot e közlemények miatt 
pörbe fogja. A vádinditvány kiemeli, hogy 
a lapok miatt már azért is pört kellett 
indítani, mert: „a bércig bár a hozzá in 
tézett kérdések rendkívül szigorúak ős ne 
hezek voltak, kivételesen jól felelt azokra.“

— UJabb botrányok a dobra 
osenl piacon A rendőrség erélyes intéz­
kedései dacára egyre szállítják a kofák a 
debreozeni piacra az éretlen gyümölcsöket 
Ma délelőtt K. Szalay Béla dr. kerületi 
orvos egy rendőrfogalmazóval, rendőrbiz­
tossal váratlanul megjelent a gyümölcs­
piacokon és ott vizsgálatot tartott. Hat­
van koíaasszonynál találtak éretlen és 
az egészségre veszedelmesen ártalmas 
gyümölcsöket, amelyeket az utolsó sze­

mig elkobozták. Az elkobzott gyümölcsök 
értéke a 800 koronát is meghaladja A 
rendőrség a vakmerő kofaasszonyok ellen 
megindította a kihágási eljárást.

— Egy debreoseni asabadeág- 
haroos ha'ála. Úgyszólván az egész vá­
ros ismerté Kovács Dánielt, a városi adó­
hivatal öreg végrehajtóját, aki résztvett a 
nypgvvennyoloas szabadságharcban. Ké­
sőbb pedig az 1866-iki csatában. König- 
rä<z ufán hazakerült és a városnál ka­
pott alkalmazást, ahol tavalyig dolgozott. 
Ekkor nyugdijba ment. Az öreg honvéd 
ma délután hirtelen meghalt, szivszél- 
hüdég érte. Holnap, csütörtökön fogják az 
öreg harcost a Lorántffy utcai lakásáról 
eltemetni.

— A kamarák és a végrehajtóit 
törvény. A kereskedelmi és iparkama­
rák közös felterjesztéssel fordulnak a ke­
reskedelmi miniszterhoz, hogv a végrehaj­
tási törvény kihirdetését és ezzel óletbe- 
'éptetését legalább egy évre halassza el. 
Indokolják a kamarák e lépésüket azzal a 
zavarral és nyugtalansággal, mely a hite­
lezők és adósok köriben előállt s melyből 
jelentékeny kára származik a kereskede­
lemnek A kamarák közös küldöttsége hol­
tan csü’örtöVön tiszteleg ez ügyben Szte 
rénvi József államtitkárnál. A debreozeni 
kamara részéről Szabó Kálmán elnök és 
Szávay Gyula titkár vesznek ré«zt a kül­
döttségben Ugvanosak holnap a budapesti 
kamara tanácskozó termében értekezletet 
tartanak a kamarák a kormány ama terve 
tárgyában, hogv nagy államsegéllyel bor- 
közraktárakat létesít s azzal szabályozza 
a borkivitelt. Az értekezleten a kamarák 
képviselői és tekintélyes borkereskedők 
vesanek részt.

— Vér a tarlón. Monos'orpályiból 
jelenti tudósítónk : Ugi Rácz János mun­
kás cséplés közben leesett a cséplőgép 
dobjáról és a mellét összezúzta, sőt a ret­
tenetes esőstől beszélőképessőgét is elvesz­
tette. A szerencsétlenül járt munkást a 
debreozeni közkórbá ban gyógykezelik. — 
Debreozenben is szerencsétlenség történt 
ma cséplés közben. Nagy Lajos gazda­
sági munkás leesett a cséplőgépről és oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy foly­
ton vért hány. Nagy Lajos aligha marad 
életben.

— Elfogott zsebtolvajok. A deb- 
reczeni vásárra ugyancsak szép számmal 
érkeztek zsebtolvajok. A rendőrség em­
berei azonban résen vannak és eorra ősz- 
szefogdosták a városok rémeit. Eddig tizen­
egy zsebmetsző ül a rendőrségi zárkában, 
a többek között Sárkány Lajos és Koarta 
János, akik nemrég töltötték ki fogház­
büntetésüket.

— Nagy kitüntetés érte Kun Ist­
ván gyógyszerészt a Matild crém közis­
mert gyártóját, ugyanis : Amália, Portu­
gália ragyogó szépségű királynője, saját­
kezű aláírásával egy elismerő levelet kül­
dött neki, mint ki Cosmetious szereit 10 
év óta használja. Az eredeti levél fény­
képe a napokban elkészül s Tóth Béla 
gyógyszerész ur kirakatában közszemlére 
lesz kitéve

— Kössönetnyilvánitás. A vasúti 
dalkör „Jó Szív ‘-asztal társaság vezető­
sége és az augusztus hó 2 án lezajlott 
műkedvelő előadás rendezősége ezúton 
mond hálás köszönetét szeretett elnökének, 
I^néozy István urnák azon [fáradhatatlan 
szorgalmáért és fáradozásáért, melylyel a 
nemes és jótékony cél elérésében vezette, 
igazgatta és diadalra vezette.
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— A hires Dreyfus* ügy. A Lifka 
Bioakop színház, csütörtökön, augusztus 6 
és péntek augusztus 7-iki. teljesen uj 
itt még nem látott gazdag műsorának 
szenzációja. Ritkán keltett olvan feltű­
nést, mint annak idején a Dreyfusz ügy, 
amelyet az egész világ o1 vásott nngv ér­
deklődéssel, mi ma már abban a helyzet­
ben vagyunk, hogv ezen szenzációs ügyet 
élethü mozgófénvképekben bemutathatjuk, 
amely Páriában a helyszínen több beava­
tott személy közreműködése mellett felvé 
tetett. A műsor többi s-áma is csupa ki­
tűnő újdonságokból van összeválogatva. 
Kiemelendő képek még : A határ kö című 
(nagvbatásu dtáma az életből mer'tve.) 
Francia tisztek lovagló iskolája. (S«u 
murban.) Ez a kép a világ legügyesebb 
lovasságát, mutatja be, gyakorlatozás köz­
ben. Remek természetes felvétel. E képre 
különösen felhívjuk a sport kedvelő kö­
zönség figyelmét. 6s azonkívül még né­
hány gyönyörű színezett kének kerülnek 
bemutatásra. A n. é. közönség szives 
figyelmébe A L'fka Bioskop az egve- 
dűli, mely a m. kir. kormány által a ki- 
nemtograf terén elért sikereiért ezüst érem 
mel lett Kitüntetve. Vállalatunknak több 
helyen állandó színháza van, több mint 
2.600.000 egyén által, köztük magas és 
legmagasabb személyiségek által látogat- 
tatot.t és ezeknél na»v sikert ért el Ezért 
tehát a helybeli intelligens müértő közön­
ségre is apellálunk. Kérjük müvállalatun- 
kat rövid itt tartózkodásunk ideie alatt 
számos megjelenésével megtisztelni. 15 
tagból álló kitűnő zenekar. Minden két 
napban ui műsor. Az előadások tartama 
1 és fél óra. Helvárnk uj beosztása : Szá­
mozott fllöbelv 80 fillér, I. hely 60 fiUér. 
II. hely 40
telette! Lifka E. és fiai.

— Érdeke* é* változatos az a sok
szép kép, amely Letzter «József mütermé 
nek kirakataiban látható és naponta újabb 
felvételek kiállításával az érdeklődők szó 
rakozásául szolgál.

— Tanuló fizetéssel felvétetik 
Letster József műtermében.

— A* újjá alakított Rákóczy ká 
véház ünnepélyes megnyitása Csütörtökön

, » . 1 a Londoni Olympia verseny.
(Eredeti' Wy-stoj |

* Ä,„(ÄriM BoPU6/at)4 V* 
6,„, leiny. (t - ’«L? .6-

ÍÍTöVat) 7. Othello. (Shakespeare, világ- 
J*. „ j x x:-, Páris leghíresebb színészei K íd#«™ ,P8 Szinhízi botrány. (SI6- 
íer bott.) Előadás al.tt kMnő zenekar

Mte At»«*.”» újdonságok l.gkd- 
„leb* kerülnek bemntaUern: A bo-
«‘l'íW.r»“—’’Teiöeráf8 jelek áítel meg 
Ä tobb to méá nem látott uj-
donság.

Közgazdaság*

Termén? tőzsde.
KC1>?Í 0, 8. liebreceeul btzomínyo* (MltaU jelenUii 

Bnőspoit, 1996 euguaztue 4 
Készáru 5 10 magasabb, határidők engedők.

1908. októberi busa 
1908. májusi búza 
18(9 áprilisi há ti. 

májusi rozs
1908 októberi roz»
1 í 09 ánrliísi roze

. 11.16 17

, 11.49.-50

. 9.2 ’.29 
. 9 61—62

októberi zab.................... ..... 8.21—22
Í908, májusi tab................................. —•

áprilisi *áb ....
I- 9 flíjusí Viigerl .
PK-8 Juliiul . . . •
1998 augusztusi tengeri 
)PV8. augusztusi tétü".»,e

7.27.-28

7 65 -66

lBSEHT-OSABSeK. |p_ gg^ ggHllOl1

kiáltott a

Az alpesi Vampyr.
67. Regény.

Csak sokára érhette utói egy ka. 
lanforma völgvben, melyen túl már az erdő 
következett. Itt ült a leány egy boko 
nvékában és várt Vilmára , ._Ugyan miért futsz úgy, mint a nyúl,
te kis szemfényvesztő?

_ Megvan é a virág r
czigányleány teljes erejéből, czigany m ^ ^ m08t .g a kezemben.
Ölvan szolgálatot tettél nekem ezzel Tárná, 
a mit soha sem volnék képes eléggé meg-
M1&1^ Meghiszem azt, signora — de

fillér ITT. hely 20 fillér. Tisz- f k is ám én azért lakóim. Olyat még 
p x" *!": 1 nem látott a világ, mi én rám vár.

— Kitől — hogyan ?
— Oh azt ne is kérdezze signora.
— De figyeljen most jól én rám, 

úgy lehet, ez életben soha se foßunk töbM 
egymással beszélhetni, mert én nekem 
lakói nőm kell. De nem félek és nem bá-

üg-yvéd
irodáját Hunyadi-utcza 6. szám alatt

nyitotta meg.
Telefon 210. Telelőn 210.

Földes Sándor
elektrotechaikai vállalata 

Debreozen nagytrafik udvar.
Legolcsóbban és szakszerűen ké­

szít villamos világítási- erőátviteli be-
rendezéseket, házi és magán telefonok, 
villanycsengők berendezését és évi jó 
karban tartását, valamint minden 
e szakmába vágó legkomplikáltabb 
munkát.

Agazda közönség figyelmét
t_- A. „.XlUntfom ÁB ß filö IS lőtt. O I •* a

nőm
mondom
anyámat szólítottam és ő elő is Jött 
már tudta, hogy mi ma íderWunk, kelten felhívom

este lesz. Ä megnyitásra tisztelt vendé-1 bevittük önt a barlangba, ö mársr. ö'is™7Äw»^-w.izsäk és ponyvaTisztelettel Lévay Izsó a Rákóczy kávéház együtt, hogy én ne halljam, de ,
tulajdonosa. ' den szót megértettem. Oh signora, ha

ay.ü.r.,.k.l 16IkItudnfr miről.ftSgff lt°ZA ho8y|ho. is e
mre,

életévét betöltött intelligens fiatal 
ember Lateter József fényképészet! 
és festészeti műtermében A seabad 
kési rajzban jártassággal bíró előny 
ben részesül.

VILLAMOS~S ZINHAZ.

Othello. Az Uranus színház igazga 
tósága ismét kitett maiiéért. Tegnap este 
a remek műsor keretében bemutatta Sha 
kespeare Otheilóját, e világhírű, örökbecsű 
színmüvet. A kifogástalan pompás képet 
látva, mindenki rögtön felismerte a ve 
leacei mórt s megelevenedett, elölte a szin 
házban látott O.hello előadása. A kép 
magában fogtálja e színmű ösuzes jele 
neteit s párisi nagyhírű színészek előadá 
sát produkálja. Nagyon sikerült volt a

köloaönzö Intését
szakmába vágó ö^zes áruk

anyám feddette őt ... a miért valami 
illatszert nem jól alkalmazott s így az 
önre rosszul hatott nem a kellő érővel 
Mert az gondatlanul alkalmazva őrültté 
teszi az embert és pedig gyógyíthatatlanná 

és ő úgy alkalmazta . . . nem szán 
dékosan talán .,. mit tudom én, csakhogy
úgy ^!lygy.e b£r érzett valami illatot a

bokréta szalagján ?
íme itt van, mutatá Vilma, az

ékszert felnyitva. i
- Zárja be gyorsan és mihelyt, ha-j 

zaér, dobja a tűzre. Anyám igen fedette, 
őt, hogy miért alkalmazta igy s kivett egy 
bőrtokból egy virágot, mely még jóformán 
meg sem hervadt ugyanazt, me'y önnek 
kezében van lopva rám pillantott, hogy 
nem létom é, én úgy tettem, mint ha vérző

leptányosabb árakban
beszerezhetők

iergel Dánie
zsák és ponyva intézete

Debreozen, Piaoz-utoza <

I

az.

proauRaija. j^ayyon tiKerun von a - ■, fiocnlnóktegnapi műsor Felfordult világ oimü képe lábaimat gyógy^atnám s oda se f gyei ék.
is Az a sok vidám bohóság, mely ebben 
a képben töriénik, állandó harsogó neve 
lésben tartotta a közönséget. Szenzáció 
számba ment a londoni olymyiai verse­
nyekről készült kép bemutatása is. Álta 
Iában nagy tetszéssel fogadta a közönség 
a műsor minden egyes számát s alig tu

Ha ezt alkalmaznánk, mondáj 
anyám, azonnal jobban lenne egészen s 
csak azután kellene újból az illattal kéz-1 
deni, de úgy keverve, mint azt ön a ha-j 
iára használja Azonban 6 ezt a tervet 
nem akarta elfogadni, tagadta, hojgy ^87 
használva, a mint ő alkalmazta, őrültséget

Bőse Dszso
ékszerész

Debreozen, Piacz-u. 55
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb 
vásárlási forrás.

he­

dott betelni a pompás képek nézésével AI okoz s így nem is engedte a virágot, hasz- , 
mai műsor ugyanaz, mint a tegnapi, a k8Vet-1 nálni. (Folyt, ki.)
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DEBBECZEN, Klstemplombaiár.

Mennyasszonyi helengye 
szőnyeg és divatáruház.

Fürdő höpenyegeh, üsző puháit, Gyapjú 
és Pelüsch utazd Piáidéit

nagy raktára I

Páratlan rekord a világításnál!
Modern világítás minden átalakítás nélkül ! Bárki 
azonnal felszerelheti 1 Lefelé égő, Invert, gáílHÓfény- 
i-j komplett, hosszabitott csővel, égővel, izzoharis- 
nyá’val, reczézett kristály üveggel csak 6 korona da­
rabjai ! Brillians világítás 1 Tartós harisnya 1 Elegáns 
kivitel 1 5 darabon felüli rendelésnél darabonként 50 
fillérrel olcsóbb 1 Rendelmények lelkiismeretesen és 

utánvétel mellett eszközöltetnek

Budapest, VII., Siputcza 17. — Telefen 101—28.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
állatorvosi rendeld

Irodája

nagy és kis állatok részére
Gsapó-utcza 30. sz.

Telefon 558. azim.

1402/1908 v. k. szám.
Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. j bíróságnak V. 

799/2—1908. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Gald Emil részére, 
Balogh Ferenoz, Molnár Juliánná, Vértesi 
Istvánná és özv. ErdCdy Mihályné debrc- 
czeni lakosoktól 740 korona tőke, ennek 
1900 évi január hó 1 napjától számítandó 
5% kamatai és eddig összesen 964 kor. 
40 fillér perköltség erejéig 1908. évi feb­
ruár hó 29 én biróilag lefoglalt és 37u0 
koronára becsült tehenek, ökrök, sertések 
és téglából álló ingóságok 1908 évi 
augusztus hé í 9 én délelőtt 8 órakor 
kezdetét veendő és Vérvölgy pusztán foly 
tatólag 19081 augusztus 29. napján délután 
4 órakor Guton, folytatólag Ujföldőn szo- 
boszlói országút mellett és végül az Uj- 
földön özv. Erdődyné tanyáján megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen, a legtöb­
bet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett szükség esetén beesáron alul is 
elfognak adatni.

Debreezen, 1908. évi julius hó 20.
Oláh Gésa bírói kiküldött.

Villamos-világítási és erőátviteli,
berendezések,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

A fianz-féle Villamossági R. T.
debrecz ni építésvezetősége

(Piacz-u. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.
Telefon 568. sz. Telefon sz. 568.

Kerékpár, varrdgsp, gramofeu
villamossági 
czikkek és 
mindennemű 
alkat-rmek 
állandó raktára, 
lágy választék :

lemez újdonságokban.
Elvállalunk villamos felfizerelőseket mie­

den nem fi mechanikai készülékek javítását, vas­
ás fémesztergályozíist, zoraánczolást, nicketezéat 
és az összes e szakmába vágó munkákat szak. 
szerűen és pontosan készítjük.

Geller és Németh műszerészeit,
Debreezen, Hatvan-nteza 8. szán.

Banhegyesület
részvénytársaság

Debreezen, Piacz-utcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteketkönyvecskékre, folyó 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
As igazgatóság.

I

Fazekas Imre
Villamos-Világítás és Erőátviteli 
Vállalata az Egyesüli Villamossági 

és Gépgyár B T. képviselete.
Iroda Debreezen,Plicz ntcza 

77. sz sz udvarban. 
Telefon sz 567. Telefon sz. 567. 
A modern electrotechnika minden 
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek és 
egyébb helyiségek Villanyvilágí­
tás! és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatóbbao, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan,

Fábián Lászlá
kocsigyára

DEBBECZEN, Hatvan utexa 61. szám-
Alaplttatott 1901-ben.

Baktáron tart mindennemű hiutót és hajtókocsit. 
Bég! kocsikat újakra becserél. Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vannak
Javításokat olcsón és pontosan eszközöl. — Képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.

Majdusigl
BaJuszpedfA

Szép a bajai

Legjobb órák,éi
legszebb ékszerei

szolid árban jótállással

Kúrián Gyula miiórás
Debreezen, Piaca utcsa 42.

a kim

V**M»

HAJDÚSÁGI PEDHO-nL

Elismert legjobb különle­
gesség a bajusz növeszté­
sére és ápolására, mely meg 
jnem avasodó zsírmentes 
növényi balzsamos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors is hintés 

Törvényesen védve.
1 doboz 50 fillér, postán 
csak 3 doboz küldetik 2 
kor. 15 fillér, bórmeutve 

utánvéttel.
Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferenoz
gyógyszeréez.

DEBBECZEN, Kossuth-utcsa 8. au 
.Arany egyniarva“ gyógyszertár.

féléién 48«. ss. Telefon 488. au
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Az épilletőésépitö közönség
A karczagl vasúti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be­

rendezett

géptégla és cserépgyár
az elismert karczagl legtisztább agyagból gyártott kitűnő minőségű 
cserepei: az összes debreczeni fakereskedésekben kaphatók, hol min­
denkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhetők.



Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből uze- 
dett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fi­
zetendők. — Vidéki tudakozódásnál tessék válasz- 

bélyeget csatolni.

VigyáSZOD l Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. ez.

, * legolcsóbb! n, egyedül
'[& Első Debreczeni Bélyeyzöuyár

és könyrnyomda

^AíONPPv.irrcX^^

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÜJSAG

Ondódon Veréb dűlőben, 3é hold föld ta: 
nyaval, azonnal kiadó. — Értekezhetni 
Piacz-utcza 17-

1908 augusztus I.

toros hordók használt, jókarban levők kap­
hatók. Nyugoti-utcza 34.

Kiadó vagy eladó házak H. Böszörményben
Egy 3 s-obás lakóház, ugyanazon ud­
varon két külön épületben egy-egy szo­
bás, közel a piaczboz Hold utozán, — 
továbbá az isko’a utczáu, újonnan épített 
3 szobás cseréppel fedett ház, 500 négy­
szögöl udvarával szabad kézből eladó, 
vagy már folyó évi szeptember 1 tői 
kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Figyelem7 Figyelem!
Villamos világítást, erőátvitelt, tele­

fonok, villámhárítók, vi.lamososengők be­
rendezéséi, javítását, évi jókarban tartá- 
sát ugy helyben, mint vidéken legutányo- 
sabban eszközöl

Földvári L.
Debreczeni első elektrotechnikai gyár és 
villamos szerelési vállalat Kossuth-utcza 
1 szám az udvarban. Villamos felszere­
lési czikáek, műszerek, kerékpárok és al­
katrészéi legolcsóbb bevásárlási forrása 
Képes árjegyzék ingyen. Telefon : IbS 
szám. Nálam megrei delt villamos vilá­
gítás és erőátviteleknél, csatlakozó yeze 
téket is rendezek be. Tanú ó felvétetik.

Hetedik realista a két havi szünidőre ne 
velőül vagy irodai munkálatokra ajánl 
kozik. Czim a kiadóban.

la van néma és szüksége van vászon, Canavácz, 
Női ruha szövet, ágy és aszialtsritö, szövet és 
csinke függöny, futó és nagy szőnyegekre. 1 aplany 
és flanel toksrók, férfi- és női felöl,ők, kész férfi- 
fiú ölt'myre vagy ,ükör, kép és bútor a mai naptól 
fogva olyan öles n lesz eladva, hogy mindenkinek 
sajat érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszko 
zöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

liemege szőllőtt korai termes, 5 kilogram 
mo« kosarakban szállít Darvas Miksa 
szőilő kivitele Tuleky u. 104. Telefon 294

Tűzifa cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa 
vasúti kocsinként, ölenként és felvágva 
kicsiben és nagyban kapba'ó Hegedűs 
Emilnél Mikióa-utcza 7. szám.

Piacz-utcza 72. szám alatti Lukács palotá­
ban egy szép nagy üzleti helyiség megfe­
lelő pincze és mellekhelyis6gekkel 1908. 
november 2 tői kiadó. Értekezni ugyanott 
az ügyvédi irodában. __________

lés* oltott, szürött és darabos mész. Élesd! 
legolcsóbban lehet kapni Kocsis János 
nál Czegléd-uteza.

Eladó jövedelmező sarokház, Piaczboz kö 
zel. (Rákóozy) Meszena utcza 2.

kerestetik egy 
Jelentkezhetni

2—14 éves fiuk felvétetnek a kiadóba.

Egy zongora. Megvételre 
hasznait rövid zongora, 
a kiadóhivatalban. ___

Teljesen uj füszer-stelage azonnal eladó. 
Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2.

Házmesterfel vétetik József király herczeg- 
u- 32. szám alá.___________________

Molnár tanonezok felvétetnek czim a ki-
adóhívmtalban.__________________

S stauder üzletbe való eladó 
76.

Egy petróleumé
Péterfia u. 7

Egy Igen szép, nickel kopirprés jutányos 
árban eladó. Értekezhetni a kiadóban.

Egy kfilőnbejáratn csinosan bútorozott ut- 
czai szoba kiadó. Czim a kiadóba.

A Harmat Créme
arezszópitö és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalma', a leg'övidebb idő 
alatt meg r.ünt t mindenféle szeplőt, májfoltot, 
pattanást, böratkát (mitteseu) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránezosodni kezdő arezbőrt s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arezra. 
Nem zsíros tehát nsppal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Orém I kor.
Készítő helye s főraktár :

Mihalonits M gyóggszertára.
Debrecaen,

Főpiac? 31, a varosházzal szemben.

Előre haladott idény miatt
mélyen leszállított árak

'iái 11 II
Merkler Soma, Ptaoa-u 43. ss.

Dús választék a legdivatosabb

nap-és ernyőkben.
Ízléses kivitel

Franczia ieUH 3 tortól feljebb.
Javítások és átalakítások gyorsan, 

és olcsón esskösolietnek.

Legblstoeabb esépltőneer a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodá* 1

Szépít, fiatalít l Legkitűnőbb szer szeplő, 
májfoltok, pattanások éa az arozbör tisztá- 
talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy* szappan 1 korona.

illatszerek minden lllatk' i
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden Léi 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készitő
Gs*és* Nagy Ferenc*

eiőgyssoréunél
DBBRBCZEN, Kossuth-ntosa 8. ss.

.Arany egyszarvu8 gyógyszertár. 
Telefon sí* 496. Telefon ss. 496.

Kitűnő hatású vese- és hélyagbajoknál
Szénsaván?, kelletne*, savanykás ízű, vaimentesttett,

rendkívül üdítő asztali víz.
Odit, gyógyít I Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, ve e- és hólyagbajoknál, a veseme- 
dencze idült hu útjainál, hugykő- és fővényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasídószervek hurutos b-uital ainál kitűnő hatá­
súnak bizonyult.— Prospektust kívánatra küld a forráskezelóség:

flluschong buziási gyógyfürdő igazgatúsága Buziásfürdön.
Delreczenl főraktár Grtlnberger és Bitiek őségnél. Kapható fllsierüzletekhen, dro 

gerlákban és vendéglokhen.

Kerékpárosok el ne mulasszák Debreeee® 
ée Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát lelke*
resni, hol a hírneves

Puch és Viktória kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, 
nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt J5y° ár^een|<^é^* v^t

Kerékpár javítás, Zománczozás és Nickelezés jótállás mel ett el 
tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel ___ __

ROSENBERG és HAMMER DEBRECZEÄ.
Ptaez-utcsa 8 «ám. i keretkedelmi akiiésda énitotebf.

Legjobb a Békési Róza „Byorsmosó“ házi szappana
Nyomatod Hoffmamáls Krőnörits könyvnyomdájában, Piaoz-utoza 49. szám a főpoatával szemben.


